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Nr. 15«. Braşov, Lnnî-Marţi 17 (30) Iulie 1907.Wekerle şi Beck ia Işi.
Cei doi miniştrii-prezidenţi, cari 

au conferit la Budapesta în afacerea 
încheierii pactului economic, Dr. W e
kerle şi br. Beck, au plecat Sâmbătă 
amândoi la Ischl, unde au fost pri
miţi eri de Maj. Sa în audienţă. Că
lătoria aceasta neaşteptată a dat na
ştere la nouă îngrijiri, că tratările 
privitoare la pact nu merg aşa de 
bine şi de neted cum s’a crezut. Şti
rea despre călătoria miniştrilor-prezi- 
denţ la Ischl a surprins cu atât mai 
mult, cu cât ioile semi-oficioase un
gureşti comunicaseră în preseară, că 
Dr. Wekerle a declarat înaintea mai 
multor ziarişti şi politician!*, că învo
iala se poate considera ca perfectă şi 
pentru toamnă vor rămânea aproape 
numai formalităţi de regulat.

In adevăr ministru-preşedinte ungu
resc a făcut nişte declaraţi uni de feliül 
acesta. El desminte însă acum că ar 
fi întrebuinţat cuvintele amintite sau 
ar fi destăinuit ceva despre mersul 
tratărilor, pe cari s’au obligat cu toţii 
ale ţinea secret, admite numai a fi 
zis în genere, că i-se par mulţumi
toare progresele ce s’au făcut în de
cursul tratărilor. Aceasta înseamnă cu 
alte cuvinte, că Wekerle stărue în 
sudoarea feţei sale, pentru ca pactul 
economic să se poată încheia în mod 
paoinic până la toamnă. Ştie el foarte 
bine de ce îşi dă atâta silinţă, căci 
cu pactul poate să cadă eventual şi 
guvernul actual al coaliţiei. Aşa dar 
trebue făcut tot posibilul ca la toamnă 
să poată fi prezentate parlamen
telor proioctele de lege asupra învoe- 
lei economice. Aşa-i porunca şi aşa 
trebue să se întâmple.

La întrebarea, ce vor raporta mi
niştrii monarchului la Ischl despre 
pact, „A z  Újság" scrie cu cunoscuta-i 
ironie : „Vor raporta că pactul e gata: 
fix und f értig. Cum s’a poruncit. Vor 
raporta că la toamnă va fi prezentat 
parlamentului. Tot cum s’a poruncit.

Şi parlamentele îl vor vota frumuşel. 
Cum s’a poruncit“ .

Nu mai încape îndoială că în 
privinţa aceasta guvernul Wekerle îşi 
are marşruta sa încă de când a ve
nit la putere.

Ce interesează azi în deosebi 
este de a se cunoaşte diferenţele ce 
au dus pe Wekerle şi Beck înaintea 
monarchului. Sigur nu se ştie nimic. 
Se crede numai că în conferenţa de 
Vineri s’a discutat şi asupra chesti- 
unei cvotei şi a băncei. In ce prive
şte cvota guvernul austriac pretinde, 
cum a făcut-o şi altâ-dată, ca stabi
lirea cvotei să se facă în legătură 
strânsă cu întregul pact şi ca pentru 
avantagiile mai mari ce le-ar fi do
bândit guvernul ungar relativ la dă
rile de consum, cvota Ungariei să fie 
ridicată c’un procent şi jumătate.

De-ocamdată va decide pănă la 
31 Decemvrie 1907 tot Majestatea 
Sa asupra cvotei, dar în viitor nu se 
mai poate susţinea provizoriul ace
sta, ci trebue să se reguleze defini
tiv într’un fel sau altul şi chestiunea 
cvotei. încât pentru afacerea băncei 
guvernul austriac să se fi învoit în 
principiu ca Ungaria să-şi aibă în vii
tor banca ei de sine stătătoare. Pen
tru moment e cvota care dă mai 
mult de gândit lui Beck şi Wekerle. 
Poate pentru a pregăti opinia publică 
maghiară, că la toamnă va trebui să 
se facă concesiunea de a se ridica cu 
ceva cvota ungară, „Pester Lloyd“ 
publică acum mulţime de convorbiri 
ce le-a avut corespondentul său cu 
diferiţi deputaţi din Reichsrath asu
pra învoelei economice şi în deosebi 
a cvotei. Aproape toţi au declarat că 
sunt firm hotărâţi a stărui ca să se 
schimbe în viitor proporţia în stabi
lirea cvotei ce revine fiecărui stat 
aşa ca Ungaria să contribue în vii
tor mai mult ca pănă acum la chel- 
tuielele comune.

Mult se discută de vre-o zece 
ani chestiunea regulărei cvotei şi acel

junctim , al cvotei cu pactul, despre 
care au scris şi scriu mereu foile. Se 
pare că Beck e decis a nu ceda cu 
totul în chestiunea aceasta. Ce va face 
guvernul W ekerle? Foaia tiszaistă 
pretinde că el n’a putut dobândi un 
pact mai favorabil ca acela stabilit 
între Szel şi Koerber. Cum va putea 
dar să admită fie şi numai o mică 
urcare a cvotei în asemeni împreju
rări, când bine ştie ce turburare ar 
produce aceasta chiar şi între parti
zanii săi ?

Ordonanţele Ini Apponyi. — Ministrul
Apponyi a trimis o ordonanţă comisiilor 
administrative, care esplică executarea ar
ticolului 27 din legea nouă şcolară a 
sa. El precisează drepturile şi datorinţele 
învăţătorilor în sensul nouei legi. Scopul 
acestei ordiuaţiuni e următorul:

Pe când învăţătorii poporali ajung în 
situaţie mai bună materială prin ajutorul 
de stat, ce li-se dă în urma dispoziţiuni- 
lor legei din munificenţa statului şi pe 
când situaţia de drept a postului învăţă- 
toresc şi servirea sistematică a competin- 
ţelor învăţătorului e asigurată, învăţătorii 
nu au să fie îndemnaţi numai la îndepli
nirea conştienţioasă a datorinţelor lor şi 
la apărarea fără întrerupere a simţului de 
alipire faţă de patrie, dar au să stea şi 
sub controlul necesar în activitatea lo r ; 
şi pe de altă parte din fie-care şcoală şi 
din fiecare cerc de activitate învăţătoresc 
nu numai să se excludă ori ce umbră de 
nepatriotism, dar şi în mod pozitiv să se 
asignreze supremaţia spiritului naţional 
maghiar în toate instituţiunile noastre de 
instrucţie populară.

Prin o altă ordinaţiune, pretinde ca 
toate aparatele trebuincioase şcoalei să fie 
de fabricaţie ungurească. Numai acele să 
fie aduse din străinătate, cari în ţara un
gurească nu se fabrică. La aceasta procu
rare se recere însă permisiunea ministrului.

Audienţa solemnă a misiunii române 
la Sultan. Din Constantinopol se anunţă, 
că eri, Duminecă seara, a avut loc audienţa 
solemnă a misiunii române. Cătră oarele 
şase seara trăsurile de gală au venit să 
i-a pe membrii misiunii pentru a-i con
duce la palatul »Yldiz-Kiosk«. Trăsura, în 
care se afla generalul Averescu, era prece- 
dată şi urmată de o excortă de lănceri de

—  He Balafré ! strigă acesta, aţinteş- 
teţi mai bine ochii asupra muncii tale, şi 
grăbeşte-te, ca bieţii cai să-şi capete cât 
mai curând nutreţul.

Pepenii nu sunt pentru tine, căci te 
apu ă colica !

Alsaţianul îşi plecă capul tăcut şi se 
apucă să încarce maldărele de fân. Dar 
apetitul său îi era stârnit odată şi el me
reu se gândea, cum să pună mâna pe pe
peni.

** *
In sfârşit caii fură prevăzuţi cu fân, 

ovăs şi apă şi acum puteau şi soldaţii să 
se îngrijească de masa lor. Pedestraşii 
şi călăraşii se aşezară în corturile 
lor pentru a gusta odihna bine meri
tată. Şeful espediţiunei inspecta încă odată 
tabăra, pentru-ca să vadă dacă totul este 
în ordine. După aceea dădu semnalul de 
mâncare.

Henric cel gros împreună cu un ca
marad cu faţa bronzată, un arab cu 
numele Sied Uled, se aşezase la umbra 
unui arbore şi mânca foarte supărat, căci 
se gândea mereu la pepeni.

Mâncarea se terminase şi Balafré ’şi 
aprinse luleaua şi privea visător norii de 
fum.

De-odată el apucă convulsiv de braţ 
pe tăcutul său camarad şi-l întrebă şop
tind :

—  Mănânci cu plăcere pepeni?

j gardă. La palat misiunea a fost primită cu 
mari onoruri; audienţa a avut un carac
ter de mare cordialitate. Generalul Ave
rescu a remis Sultanului Însemnele ordi
nului »Carol 1«. Sultanul a însărcinat pe 
d-1 Averescu, să exprime mulţumirile sale 
regelui Carol. Azistan la audienţă d-nii 
Papiniu şi ministrul afacerilor străine oto
man. In urmă a avut loc prezentarea per
soanelor din suită. Sultanul a fost extrem 
de binevoitor cătră d-nii Averescu, Papiniu 
şi Pherekyde, căruia i-a acordat o lungă 
audienţă. Sultanul a conversat cu toţi mem
brii misiunii şi legaţiunii şi a conferit ge
neralului Averescu, marele cordon al ordi
nului Osmanie, In briliante, d-lui Mitilineu 
a doua clasă a ordinului Medjidie, d-lui 
Conţescu a doua clasă a ordinului Osma
nie, d-lui Carp a dojă clasă a ordinului 
Medjidie. In urmă a avut loc un prânz de 
gală. Sultanul purta colierul »Carol Le. Au 
luat parte la acest prânz d-nii Papiniu, 
Averescu, Pherekyde, Missir, Conţescu, 
Lahaille, Constantinescu, Carp, Mitilineu, 
Pâdeanu, Morandini, Mizzi, Prodan, La
haille fiul, doctorul Grossman, marele vizir, 
miniştrii de externe, răsboiu şi marină, 
marele măestru de artilerie mareşalul 
Abdulah-paşa şi alţi demnitari otomani.

Procesul asastuărei locotenentului ro
mân Niţulescu. Consiliu! de răsboiti al cor
pului II de armată a adus Sâmbătă sen
tinţa în procesul intentat în contra solda
ţilor acusaţi de revoltă şi de omorul să
vârşit asupra locotenentului Niţulescu cu 
ocasiunea înăbuşirei revoltelor ţărăneşti. 
Consiliul de răsboiti a condamnat un grup 
de 58 soldaţi, acusaţi pentru iusubordonanţă 
în presenţa rebelilor armaţi, la muncă sil
nică pe viaţă şi degradare, iar pe un alt 
grup de 14 soldaţi la câte 5 ani închisoare 
şi degradare pentru lovirea superiorului 
îu timpul şi cu ocasia serviciului.

Procese le  p o litice  

contra învăţătorilor din Bihor.(începutul seriei).
Oradea-mare, 26 Iulie n.

Precum să ştie, partea cea mai res
pectabilă din lupta naţională a avut-o anul 
acesta Bihorul, acel Bihor, care cu oca- 
zîunea alegerilor dietale s’a produs cu un 
fiasco ne mai pomenit. Contrastul acesta 
a făcut să încremenească pe detentorii

Fiul deşertului clătină din cap tăcut 
şi indiferent — Ce ar fi, continuă ispitito
rul, făcând cu ochiul, ce ar fi dacă pe o 
săptămână ţi-aşi lăsa raţiunea mea de vin?

Prin aceasta Balafré atinsese coarda 
cea mai siraţitore a lui Sidi —  vinul, ceea* 
ce dovedea plescăitul limbei lui. Cu tot 
coranul şi profetul el era un amator pa
sionat al vinului.

—  Ce să fac pentru aceasta ? întrebă 
el lacom.

— Puţin !

—  Vorbeşte!
— Ascultă! începu Alsaţianul cu voce 

înceată. Iţi voi ceda bunul meu vin alb 
pănă la Tiaret, dacă mă vei însoţi la plan
taţia de pepeni. Primejdie nu e de loc. În
dată ce se va întuneca ne vom strecura prin
tre avantposturi. Până la apel vom fi deja 
demult înapoi. Dar trebue să am frumoşii 
pepeni, coste cât va costa.

Arabul ezita, aducându-şi aminte de 
vorbele lui Negrier, cu toate acestea se 
gândea mereu la vin. —  Ea gândeşte-te, 
continuă ispititor Balafré, într’o jumătate 
de oară câştigi mai mult de doi litri. Cu 
ochii scânteietori arabul zise : Bine să 
mergem.

Noaptea sosise. Tabăra franceză era 
învăluită de întunereo.

Sentinelele călcau cu paşi cadenţaţi,

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pepene l e .Din franţuzeşte.
Era în anul 1848. Răscoala clocotea 

în coloma Algeria şi adecă mai cu seamă 
în provincia Oran, în împrejurimile oraşu
lui Tiaret. Guvernatorul general ordonase, 
ca un mic corp de espediţiune sub co
manda majorului Negrier, să plece din 
Maskara spre ţinutul ameninţat.

Era o zi călduroasă de Septemvrie, 
cele trei etape dintâiu le trecuse deja mica 
trupă, fără ca să se fi întâmplat ceva în
semnat şi se apropia de staţiunea mili
tară O-Bon-Zizi. La apel s’a observat de 
odată că lipseau doi soldaţi.

Aceştia de sigur că rămăseseră în 
marş, pentru-ca să se recreeze sub un pom 
încărcat cu smochine.

Negrier trimise îndată patrule pen
tru-ca să caute pe cei dispăruţi. După 
o oară se găsiră cadavrele celor doi ne
norociţi, sub un smochin pe drumul spre Mas
kara. La amândoi li-se tăiaseră capetele 
după obiceiul arab. Nu mai încăpea nici o 
îndoială, că pe când mân au smochine au 
fost atacaţi şi ucişi de duşmanii, cari ur
măreau în taină trupa.

Din cauza aceasta comandantul es
pediţiunei chemă trupa la apel şi le ceti

] încă odată articolele codului de răsboiu, 
I adâogând că va pedepsi strajnic ori-ce 
abatere.

Se aprop:ase întraceea de amiazi când 
mica trupă ajunse la un loc,care era des
tinat pentru biwoak. Repede se întinseră cor
turile şi fie-care căuta să se instaleze cât mai 
comod. După-ce caii fură deshămaţi şi li-se 
luară frânele, un mic pluton, sub comanda 
unui furier expert, fu trimis la o fermă 
din apropiere, pentru-ca să procure de la 
proprietar nutreţul necesar peutru cai. 
Proprietarul, un arab, cu faţa încruntată 
duse pe soldaţi într’o grădină mare, unde 
se aflau şurile sale. Aici primiră fără îm
potrivire cantitatea cerută de fân, orz şi 
ovăs. La o mică depărtare de şură găsiră 
o grădină plină de pepeni frumoşi şi copţi. 
Soldaţilor, cari făcură un marş atât de 
lung şi obositor sub razele de foc ale soa
relui african, le lăsa gura apă după acei 
pepeni răcoritori. Intre ei se afla şi un 
Alzian, încărunţit sub arme, cu numele 
Henric. El era supranumit Balafré, din 
cauza unei înfricoşate cicatrice, care îi 
brăzda fruntea. Din causa veseliei sale şi 
a glumelor pe care le spunea era foarte iubit 
atât de superiori, cât şi de camerazi, dar 
era foarte cunoscut şi din cauza că mânca 
foarte mult. Astfel şi acum pepenii îi stâr
nise pofta de mâncare şi el privea gustoa
sele fructe cu o căutătură atât de pofti
toare şi drăgostoasâ, încât bătu la ochi şi 
şefului plutonului.
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actuali ai puterii de stat, şi n’au întârziat 
deci un moment cu aplicarea în felul cel 
mai obraznic al vechiului lor instrument 
de retorziune, a terorizărei. In stupida-le 
încăpăţinare având credinţa, ca popii (»a  
pópák«) sunt şi acum totum factum, deja 
pe timpul adunărilor naţionale au început 
a-i teroriza pe tema congruei. Au dat însă 
de baltă. Mai mulţi dintre preoţi au stat 
departe de a putea fi înfricaţi prin ori şi 
ce fel de ameninţări (onoare lor !) şi au 
participat la adele naţii nale, ori aceia, 
cari n’au des voi tat acţiune pe faţă, s’au 
păzit ca de foc să paralizeze mişcările 
pornite din nobilul sentiment naţional al 
credincioşilor. Vre o doi trei rătăciţi (cum 
au fost: preotul din Sân-Nicolaul-Român 
şi preoţii din Tulea), cari nu s’au sfiit a-şi 
câştiga merite căutând să pună pedeci 
deşteptărei poporului, au ajuns să se facă 
formal de rîs înaintea obştei. Popa Haşaş 
din Sân-Nicolaul-Român de pildă, care din 
porniri condamnabile a machinât până în 
oara din urmă contra epocalei adunări din 
comuna sa, în momentul deciziv s’a văzut 
silit să aziste deschizând chiar adunarea, 
nu cumva să fie huiduit- din comună de 
catră credincioşii săi.

Văzând deci agenţii guvernului, că 
cu terorizarea popilor nu merge, au în
ceput cu perzecuţiuni până dincolo ne
demne contra factorului al doilea deciziv, 
contra corpului învăţătoresc. Dascălii sunt 
într’o stare şi mai mizeră decât preoţii —  
îşi ziceau şoviniştii perverşi, —  pe aceştia 
deci îi vom zdrobi mult mai uşor. S’au 
inaugurat deci şicanările. întocmai ca b i
sericile române din ţara Zarandului acum 
sunt doi ani, aşa acum şcoaleie din Bihor 
ale Românilor au devenit taberele de in- 
cuiziţie ale sbirilor guvernului de tot soiu'. 
Solgăbirăi şi jandarmi se perindau zi de 
zi prin şcoale căutând după cele mai mo
derne tunuri ale revoluţiei valahe, după 
»manuale de învăţământ agitatorice«. In
spectorul regesc din Oradea, Vasady Lajos 
—  un om de altfel peste măsură simplu 
şi orbit —  şi-a inaugurat şi dânsul rolul 
de cel mai ordinar poliţai.

După-ce apoi s’a scremut muntele o 
grămadă de vreme, la urma urmelor a 
trebuit să iasă la iveală în oareşi-care 
formă şi proverbialul şoarece.

Anume ministrul Apponyi a sărit pe 
faţă în ajutorul incuizitoriior desperaţi şi 
pe baza denunţârei unui trădător josnic 
din Caransebeş a oprit manualul de reli- 
giune ai lui dr. Petru Barbu, despre care 
se ştia, că se propune în toate şcoaleie 
gr. or. române din Ungaria şi Bănat. La 
moment apoi, câteva zile după oprelişte, 
când decretul ministrului nici n’a putut fii 
comunicat oficios învăţătorilor din partea 
conzistoarelor, inspectorul regesc însoţit 
de solgăbirăi şi jandarmi a început in- 
cuiziţia prin şcoaleie româneşti.

Astfel le-a succes să confişte delà 
şcolari vre-o 2 sau cei mult 3 manuale de 
ale lui dr. Barbu. Mare zarvă şi alaiu 
artificial s’a pus ia cale mai vârtos prin 
imorala piesă a guvernului în urma 
acestei grozave descoperiri. Inspectorul 
regesc a tras clopotele într’o dungă şi pe 
la comitat, cerând delà comisia administra-

cu ochii aţântiţi asupra iniunoiecului ne
pătruns al nopţii tropicale.

De odată două figuri se strecurară 
pe furiş dintr’un cort, străbătură fără sgo- 
mot lanţul avantposturilor şi se târâră prin 
iarba cea mare, care împresura din toate 
părţile tabăra.

După câtva timp cei doi fugari ajun
seră norocoşi la curtea Moslenului. Re
pede săriră peste zid şi o luară în salturi 
înainte prin grădină.

Deja erau în mijlocul plantaţiei de 
pepeni. Balafré şi puse mâna pe unul fru
mos şi tocmai voi să-l taie cu cuţitul, când 
de-odată Sidi Uled îşi ridică capul şi strânse 
cu forţă braţul tovarăşului său.

— Tăcere! şopti el.

Ascuţit pătrunse prin tăcerea nopţii 
ţipetul strident al unei bufniţe.

—  Ce este, tu vezi fantome? îl în
trebă cel gras.

In acelaşi moment însă ţipetul se re
petă, de astă-dată în apropiere, probabil 
că din casa proprietarului plantaţiunei. >Ja- 
ruliaşi!« murmură Sidi îngrozit.

Jaruliaşi sunt un trib de archino- 
mazi, tâlhari îndrăsneţi, sălbatici şi cunoscuţi 
prin ura lor în contra Francezilor. Actu
almente sunt supuşii Franţei, dar la 1848 
erau în răsboiu permanent cu Francezii. 
Ei locuiau în creerii munţilor Makara. Prin 
urmare groaza Iui Sidi era întemeiată, căci 
dacă erau prinşi, vieaţa lor nu făcea nici o 
ceapă degerată.

(Va urix.a.)

tivă să se pună la cale imediat atnovarea 
din oficiu a învăţătorilor: Ioan Vereş (Sân- 
Nicolaul-Român), Petru Paul (Berechiiu) şi 
Mihaiu Mărcuş (Parhida), precum şi darea 
lor în judecată pentru »agitaţie contra 
ideii de stat maghiar«.

Fireşte, admirabila corporaţie constă- 
tătoare (afară de doi Români şi un social- 
democrat) din cei mai ordinari şi orbiţi 
şovinişti, s’a grăbit a primi cu entuziasm 
propunerea inspectorului, şi a transpus 
cauza la locurile respective pentru efectui- 
rea decapitărei.

Astăzi s’a desbătut primul act al 
acestei proceduri de extirpare la tribunalul 
din Oradea.

Pe banca acuzaţilor a stat bravul 
învăţător din Sân-Nicoiaul-Român, loan 
Vereş. Rolul de apărare era să fie înde
plinit din partea t7-nului dr. D. Lascu, care 
însă fiind bolnav pe pat, a încredinţat 
această sarcină onorifică d lui advocat 
Nicolae Zigre. In numele obştei mulţumim 
d-lui Zigre, că, graţie apărărei sale efec- 
tuită cu multă înţelepciune, procesul s’a 
terminat cu achitarea încriminatului. Dar 
a contribuit mult la acest rezuitat însuşi 
inspectorul Vasady Lajos, care ascultat 
fiind şi dânsul, s’a făcut formal de rîs. 
Anume ia întrebarea judelui, cum s’a 
convins despre faptul, că acuzatul ar fi 
propus din manualul lui dr. Barbu, in
spectorul a răspuns, că de acolo s’a con
vins, că câteva zile după oprelişte, i-a 
succes a-1 confisca dela doi şcolari. însuşi 
judele i-a reflectat, că de aceasta numai 
atunci s’ar fi putut convinge, dacă ar fi 
examinat pe şcolari. Onorabilul inspector 
observă apoi cu grozavă fală, că nu i-a 
putut examina, deoarece nu ştie de fel 
româneşte. (Iată sub a cui supraveghiare 
sunt puse şcoaleie româneşti!) Fireşte, fu 
onorat cu rîsete de batjocură din partea 
publicului român prezent.

Ce ue-a surprins foarte plăcut, a fost 
debutul admirabil al şcolarului de 11 ani, 
loan Eleneş, care trebuind să se prezinte 
ca martor, a răspuns cu toată demnitatea 
şi cu o rară isteţime, onorând c’un dispreţ 
maiestos încercările judelui, care se trudia 
să-l încurce. Fireşte, nu i-a succes.

De remarcat. Voind judele a constata, 
ce ocupaţiune are, i’a întrebat:

»Ce eşti tu !«
—  »Rom ân!« întonâ bravul şcolar 

cu mândrie.
Cum ara amintit, procesul s’a ter

minat cu achitarea învăţătorului loan Vereş.
Actul de altfel s’a încheiat cu urmă

toarea oratorie remarcabilă a judelui:

»Bine să-ţi ia! pe samă învăţătora- 
şule (»tanitdcskâm«), nu cumva să mai 
ajungi pe aici pentru asemenea lucruri. 
Ai avut mare noroc şi acum, că nu s’au 
putut prezintă dovezi directe contra dumi- 
taie, deoarece zău îţi zic, te pedepseam 
cu cea mai mare asprime!«

Zău îţi zicem, onorabile jude şi re- 
prezintant a! »ideei«, că îţi credem. Decât 
vezi, foarte de multe ori, şi cu ajutorul 
celei mai grozave st-renuitâţi sunteţi siliţi 
a da cu capul de păreţi, dacă vă lipseşte 
bunacredinţa şi baza morală.

Dar vederemo, cu ocaziunea proce
selor, de acest soiu, ce vor urma.

Ţiu să notez aci, că şi în şcoala din 
Mirherechiu, unde’şi are reşedinţa faimosul 
protopop trădător, Nicolae Rc xin, s’au con
fiscat mai multe manuale de ale lui 
dr. Petru Barbu, precum şi cărticele de 
cântări »trădătoare de patrie«. Totuşi 
suspendarea şi încriminarea învăţătorului 
de acolo nu s’a pus la cale din partea in
spectorului. Ministrul de culte a şi pus 
întrebarea pe cale oficioasă, ce e cauza? 
Fireşte, răspuns meritorie nici până azi 
nu i-s’a dat. S’a dovedit şi aci neisteţimea, 
ingratitudinea şi mai presus de toate 
scurta memorie a contelui Apponyi. Deci 
îi răspundem noi:

De aceea nu s’a efectuit şicanarea 
în acest caz, deoarece meritul protopopului 
Roxin, ce şi l’a câştigat la alegerile dietale 
trântind pe candidatul naţional dr. Lascu, 
e încă în pia memorie a mata orilor unguri 
din Bihor. Precum nu au să uite în veci 
conduita vrednică dela acea alegere a în
văţătorilor şicanaţi şi prigoniţi de acum, 
Ioan Vereş şi Petru Paul, dintre cari 
cestui din urmă i-s’a mai detras şi ajutorul 
de stat, suma de patru sute coroane, astfel 
acum trebue să mai prindă şi de coarnele 
plugului, ca să nu piară de foame cu 
familia.

Decât însemne-şi onorabilii patrioţi:
»Senatus populusque romanus bene- 

ficiis atque injuriis memor esse solet.«

Corespondentul.

Anuarele Şeoalelor române secundare.
„ Anuarele gim naziului gr. or. român, al
şcoalei reale, al şcoalei com erciale supe
rioare şi al şeoalelor centrale prim areu

din Braşov p e  an. şcol. 190b—1907.

(Dare de seamă.)(Urmare.)
Escursiunile şcolare ştienţifice sunt cel 

mai important mijloc de educaţie, nu nu
mai intelectuală, ştienţifică, ci de educaţie 
generală, armonică. Celebrul Bacon — cum 
spune foarte bine, d-1 prof. N. Sulică 
(»Raportul şc. comerc. pag. XXIII), ceru 
completarea directă a naturei; iar marele 
Gomenius —  părintele autorizat al Învă
ţământului intuitiv cerea în calitate de pro
fesor şi mai insistent în a sa ceiebra carte 
»Orbis-Fictur« » Înlocuiţi cărţile cuprivirea 
fiinţelor în natură«. » Nu din cărţi, ci din 
privirea cerului şi a pământului se câş- 
tigă cunoştinţe adevărate. Cărţile ne pun 
sub ochi numai umbra, natura însă ne 
oferă realitatea!...« Pestalozzi ridică intuiţia 
fiinţelor la valoarea de principiu funda
mental în învăţământ,... iar azi cei mai 
distinşi profesori şi pedagogi văd practi
carea intuiţiunei, în lecţii făcute, nu în sale 
închise, ci în mijlocul naturei, a grădinilor 
umbroase (ca la celebra Academie Plato
nică în Vechia Atena), a câmpiilor bogat 
roditoare, a escursiuniior şcolare (prof. 
Prayer-Berlin). Iosu mi am practicat adese 
acest soi de învăţământ 13 şcoala de apli
caţie de pe lângă şcoala normală de insti
tutori în Bucureşti*) Şi ia Waimar, am 
întovărăşit şi asistat o săptămână (în a. 
1900) la lecţiile în liber, ale profesorului 
Muthesius, lecţii făcute pe colinele din 
giurul oraşului.

Ei bine on. colegi dela gimnaziu şi 
dela şcoala comercială din Braşov nici nu 
se putea să rămâie străini de escursiunile 
şcolare! Şi cu adevărat d-1 director A. 
Vlaicit a vizitat aproape an de an cu elevii 
săi, stabilimentele comerciale şi industriale 
de pe Valea-Prahovei. Eu cred că în fie
care an se cercetează asemene stabilimente 
şi aci în Braşov— vechie piaţă comercială.

Dar, călăuzit de cele 2 »Anuare«, să 
arăt în resumat ce s’a cercetat şi văzut 
în cele 2 mari excursiuni: una ia Bucureşti- 
Constanţa şi alta în Italia.

a) Excursia la Bucureşti-Constanţa, 
cu ocazia expoziţii dela Bucureşti, au fâ- 
cut’o in 23 Sept. 1906 şcolarii şc. comer
ciale (în Nr. de 94) sub conducerea d-Jor 
prof. A. Vlaicu, G. Chelariu, N. Sulică şi 
St. Stinghe. Escursionlştii primiţi cu în
sufleţire la gara din Bucureşti, de şcoala 
com. superioară şi de delegaţii camerei co
merciale de acolo, petrec 3 zile în Bucu
reşti. Aci având intrare liberă ia expoziţie 
cercetează, amăruntu toate pavilioanele, în 
special ceia al camerelor de comerciu, ai 
industriei,.., al minorelor si carielor (păcat 
ca n’au fost prezenţi şi elevii şc. reale din 
Braşov!)... şi marele palat al artelor... Cele 
3 zile excursioniştii au fost oaspeţii ca
merei de comerciu din Bucureşti şi călău
ziţi şi »cicerenizaţi« de d-nii Furnică şi 
Bediianu... Tot acest! domni însoţesc pe 
excursionişti la Constanţa. In cale şcoala 
a avut prilej sa admire falnicul pod Car ol 
1 de peste Dunăre —  coi mai mare în Eu
ropa, apoi, în Constanţa : oraşul (»Torni« 
lui Ovid) portul cu instalaţile sale, vapoa
rele României. »O escursiune în largul 
Mării negre şi o plimbare la baia de mare 
Mamaia au complectat —  cum foarte bine 

; spune d-1 N. S. —  în »Anuar« —  cele vă
zute şi au încununat dorinţele excursioniş
tilor« ; iar masa comună şi veselă — după 
obiceiul românesc — oferita excursioniş
tilor de Primăria Constanţei, ie-a răsplătit 
şi fiziceşte oboseieie excursiunei. Desigur, 
profesorii şi elevii vor păstra cu dragoste 
toată viaţa impresiile însemnate, plăcute şi 
folositoare, câştigate în aceasta excursiune 
naţională în România.

b) Pe o scară mai întinsă şi într’un stil mai 
mare a fost făcută excursiunea gimnazişti- 
lor în Italia. Excursiunea a fost condusă de 
d-1 prof. Blaga. Au participat la dânsa, în 
afară de d-1 Blaga, profesorii: Bunea, I. 
Petrovici, N. Bogdan, Lacea, d l Vătăşan 
(Sibiiu), 3 dame şi 32 elevi, în total 42 
persoane şi a durat 24 zile. — Itinerarul 
a fost: Braşov—Blaj (salutaţi de profesorii 
Precup şi Cheţian cu mulţi studenţi), Cluj (sa
lutaţi de d-1 Dăianu şi o ceată de universitari) 
Bpesta—Fiume— Abbazia—Ancona—Roma 
(unde s’a stat 6 zile) Neapole (3 zile) — 
Gapri — Pompei — Bosco-Trecase — Vezuvul 
(care chiar erupsese înfricoşat, pe când 
excursioniştii erau la Rom a); iar retour: 
Neapole— Roma— Florentia (2 zile) —  Vene
ţia (3 zile) — Fiume— Bpesta—Braşov.*) după ce 5—6 ani mai nainte scrisesem 
„ învăţământul in tu itiv“ carte care, în 3 ediţii s’a ! răspândit repede prin şcoaleie normale dincoace şi J dincolo de Carpaţi
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Este titanică activitatea şi oboseala 
şi foarte instructivă şi prudentă pregăti
rea ce a depus, în aceasta excursiune d-1 
Blaga, şi, ori ce resumat din aceasta ar 
da numai o palidă icoană a realităţii. Cine 
voeşte să se lumineze va trebui să citea
scă — şi povăţuesc să citească instructi
vul studiu al d-sale, din fruntea »Anuaru
lui«. Amintesc, că fondul pentru aceasta 
excursiune, l’a început însuşi d-1 Blaga, ca 
profesor diriginte, cu elevii săi din cl. I., 
care fond s’a tot mărit, sub continua d-sale 
supraveghiare, încât elevii din cl. I., ajunşi 
în ci. VIL, avea fiecare 250 cor. Pentru în
lesnirea excursioniştilor au servit d-lui 
Blaga şi consoţi, cu preţioase informaţiuni, 
d-1 Julius Gross, directorul gimnaziului să
sesc din Braşov, care, aproape în fie-care 
an face, cu abiturionţii săi excursiuni în 
Italia, Grecia şi până în Palestina. Natural, 
excursioniştii au fost nu impresionaţi, ci 
esaltaţi în Roma, la privirea eternelor mo
numente culturale : Biserica Sf. Petru. Go- 
lumnile imperiale, Forul roman, cu minu
năţiile saie, Catacombele Sf. Callist, Bise
rica Sf. Paul, Piazza de Populo, Muzee, ca 
cel etnografic, preistoric, o istorie culturală, 
plastică, apoi dealurile Romei, cu palatele 
sale, cu Coloseul (iui Flaviu) în fruntea 
căruia, sta? înmărmurii; Gapitoliul cu mu
zeul său şi cu palatul Conservatorilor, etc. 
Vaticanul cu muzeurile de anîieifcăţi (cu 
grupa Laokoon această >minune a arteh), 
capela Sixlină cu picturile clasice, reli
gioase ale lui Micheiangelo, cu » Stanzelet 
şi >Loggiele lui Rafael“. Numai pe Papa 
nu l’au putut vedea, de s’a şi mirat supe
rioara ospiciuiui yPontificio di Santa 
Mar ta« (lângă Sf. Petru) unde au fost găz
duiţi foarte bine, cele 6 zile.

La Neapole (care nu e frumoasă, cum 
zicea proverbul: Vidi Napoli, porrnuori, ci 
mai mult interesantă) excursioniştii au fost 
mai inult impresionaţi de lava Vezuvuiui, 
de insula Gapri »un glob mare şi înalt de 
piatră aruncat în mijlocul mării«, de >Groita 
albastră«, de Mttzeul naţional, de oraşul 
roman, desgropat, Tompei.

La Florentia s’au vizitat măreţul Dom, 
Catedrala Sf. Maria del’ Fiore«, Academia 
artelor frumoase, palatul Piti, reşedinţa 
guvernatorilor florentini şi până la 1870, 
reşedinţa regelui. Seara au fost la Teatrul 
Salvini, Muzeul archeologic etc. —  La Ve
neţia, oraşul lagunelor : Piazza S. Marco, 
centrul oraşului; Canalul Grande..., Pala
tul Dogilor..., Academia.... Dar, încă odată, 
recomand, cetirea acestei excursiuni din 
»Anuar«.

...Din parte-mi, nu pot să încheiu 
aceste resumate, iară să menţionez şi ac
centuez mai ales din punctul educaţiei na
ţionale, trebuinţa ca elevilor dela şcoaleie 
noastre medii să li se dea putinţa a cer
ceta de visu în cursul şcolarizării lor, an 
de an (după pilda d-lui director Gross) pe. 
rând, toate provinciile locuite de Români* 
terminând elevii dela şcoaleie comercialq 
superioare, cu cercetarea unor ţări eminaj 
mente comerciale (Germania sau Eiveţia);. 
iar gimnazistii-maturizanţii, în patria cla
sicismului, cu Italia... Câtă cunoştinţă, 
mândrie şi iubire de neam —  nu iubeşti, 
ce nu cunoşti —  nu s’ar acumula iu con
ştiinţele elevilor, deveniţi ca mâne condu
cătorii neamului catră a iui înălţare, mă
rire şi închiegare!

(Va urma.) V. Gr. Borgovanu. '

Cronica din afară.
0 cuvântare a ţarului. Organul parti-j 

dului »Uniunea poporului rus« publică e 
cuvântare, pe care ţarul a ţinut’o în faţa 
unei delegaţiuni din laroslav: »Comunicau 
la filiala din laroslav a »Uniunei poporului 
rus« că mulţumesc pentru exprimarea sen* 
timentelor de iubire iaţă de mine. Cred în 
siuceritatea acestor sentimente şi sper, că 
Dumnezeu ne va ajuta ca cu sprijinul »băr
baţilor ruşi« să putem salva Rusiadinîm-. 
prejurările, prin cari trece şi s’o îndrep 
tăm pe drumul de glorie. Aduceţi-vă aminte 
de cuvintele, pe cari le-am rostit în 1907 > 
înaintea unei deputaţii tot a »Uniunei ade 
vârâţilor ruşi«, şi pe cari le menţin ş 
acum: »E aproape timpul când soareh 
dreptăţii va luci şi asupi a pământului Ru 
siei«.

Convenţia ruso-japoneză. Ziarul »Peti 
Parisien«, află că convenţiunea ruso-japo 
neză e şi de natură politică şi de naturi 
economică. Partea ecom mică primeşte pe 
scuitul în partea septemtrională a ocea, 
nului pacific, drepturile comerciale în Asii' 
de răsărit şi înapoerea catră guvernul ja 
ponez a unor căi ferate, partea diploma 
tică confirmă statui quo în Asia de răsă 
rit, ceea-ce este o probă de cordialitate* 
definitivă dintre cele două ţări, aşa dar c 
nouă garanţie pentru pacea universală.

Japonia concentrând armata. Din Tokio 
se anunţă, că Japonia îşi concentrează for-
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ţele navale şi de uscat în vederea even
tualelor complicaţii ce s’ar putea ivi în 
Coreea.

Teamă de revolte militare în Rusia. Din 
Petersburg se anunţă următoarele : Acum 
o săptămână s’a arestat la Petersburg un 
număr de revoluţionari, la cari s’au găsit 
numeroase bombe. Din pricina asta ţarul 
nu mai face preumblările sale în preaj
ma portului, deoarece s’a stabilit că de 
acolo au venit revoluţionarii de mai sus. 
in sânul trupelor din Ţarskoe-Selo, dom
neşte mare nemulţumire, deoarece toată 
corespondenţa adresată diferiţilor soldaţi 
din partea familiilor şi prietenilor lor e 
confiscată, de asemenea sunt confiscate şi 
scrisorile, pe cari le trimet soldaţii ia cu
noscuţi. Ofiţerii superiori ştiu că mulţi din 
aceşti soldaţi fac parte din organizaţiuni 
revoluţionare, dar nu pot să-i cheme în 
judecată, deoarece ei sunt cunoscuţi ca 
soldaţi, cari-şi îndeplinesc servieiulîn con- 
sciinţă. In regimentul Preobrajenski dom
neşte iarăşi mare fierbere, din motivul ur
mător : In urma răzvrătirei din anul tre
cut a regimentului, au fost aduşi la regi
mentul Preobrajenski 24 ofiţeri noi. Lucrul 
acesta a fost considerat ca o ofensă de 
vechii ofiţeri, cari au dus o luptă aprigă 
pentru înlăturarea celor dintâifi. Agitaţia 
aceasta fiind adusă la cunoştinţă la mini
sterul de războiu, s’a hotărât satisiV.-erea 
imediată a ofiţerilor nemulţumiţi. Aceştia 
d;n urmă au serbat printr’un banchet per
mutarea ceior 24 ofiţeri într’un alt regi
ment. f

întâlnirea dintre ţar şi împăratul Ger
maniei. In cercurile înalte berlineze se con
firmă acum pe deplin ştirea, că ţarul se 
va întâlni în apropiere de Danzig cu îm
păratul Vilhelm. Ţarul va fi însoţit de mi- 
nistrui său de externe, Isvolski, iar îropă-

1 râtul de prinţul Biiiow.(
Luptă între trupe turceşti şi bande bul-

\ gare. Din Sofia se anunţă, că o teribilă 
luptă s’a dat în Macedonia între trupele 
turceşti şi bandele bulgare. Trupele tur
ceşti au plecat contra acestor bande cu 
artilerie de munte. Lupta a durat două 
zile. Au fost omorâţi peste 100 de Bulgari.

STI)RILE ZILEI.
1 — 16 Iulie v.

Moştenitorii de tron ai României în
j: SitAln. »T e l Rom.« publică încă următoa- 
i rele amănunte cu privire la visita Moşte

nitorului român, făcută zilele trecute la 
Sibiiu. Alteţa Sa Regală principele Ferdi- 
nand şi principele Caro! au făcut şi unele 
târgueii prin prăvălii, iar principesa Maria 
a visitat şi biserica mare săsească şi mu
zeul etnografic al societăţii carpatine. Co
mandantul de corp din Sibiiu auzind de- 
sţ re sosirea înalţilor oaspeţi, a mers la 
hotel însoţit de şeful statului major şi de 
adjutantul său pentru a face visita A lte
ţei Sale Regale. In vremea când înalta so
cietate lua masa în curte la »împăratul 
Romanilor« se adunase ia o masă vecină 
un grup de Români, cari la depărtarea 
înalţi or oaspeţi s’au ridicat de pe scaune 
şi şi-au descoperit capetele. Alteţele Lor 
au răspuns cu uri salut afabil. Lauriatul 
nostru poet, d i Oeravian Goga, care ase
menea venise la hotel, observat fiind din 
parte a Principesei Maria, a fost chemat la 
masa înalţilor oaspeţi, unde Principele Fer- 
■dmand şi Principesa Maria s’au întreţinut 

minute în mod afabil cu dânsul.

Serbările culturale din Sâlagiu. d-i
G orge Pop de Băseşti a adresat preoţilor 
din comunele aparţinătoare despărţămân
tului Sălagiu-Chiorean al »Asociatiunei« 
următorul circular: Dorind ca adunarea 
.gen. a »despărţământului Sălagian-Chiorean 

Fv al asociaţiunei p. 1. r. şi c. p. r.« şi cea a 
»reuniunei femeilor române Sălăgene« să 
corăspundă anume menirei sale, să se facă 
adecă pentru poporul român şi dorind ca 
iubiţii mei fraţi români din parochia M.
O. D-Tale să fie reprezentaţi cu acel pri- 
Jegiu aici în frunte cu preotul, eşti rugat, 
ca în 4 August n. a. c. dimineaţa să Te 
înfăţişezi aici cu fraţii anume aleşi în o 
înţelegere prealabilă, aducând lista celor 
aleşi, ca să se poată face îngrijirile de lipsă 
spre a fi provăzuţi din partea subscrisului 

, cu deaie mâncării, aducând .fiecare pentru 
i vinul primit şi câte o sticlă de V2 litru.
Arangiându se din partea reuniunei fe- 

j meilor r. s. şi o esposiţie de copii, tot 
* asemenea eşti rugat, ca să îndemni, res
pectiv© să alegi 4—5 mame, cari au copii 
frumoşi şi bine îngrijiţi de 1 —4 ani ca în 
ziua numită dimineaţa între 7—8 oare să 
se înfăţişeze aici.

Z. Bârsan In Sângeorgiul-românesc.
Din Sângeorgiu ni-se sene: Sâmbătă şi 

;Duminecă, după St. J1 îe, d-1 Zaharie Bârsan

dimpreună cu trupa teatrală a d-sale va 
da două reprezentaţii teatrale în sala cea 
mare a hotelului Hebe dela băile Sângeor- 
giului românesc. Inteligenţa română din 
jurul Sângeorgiului se bucură că poate 
să-i aibă pe d-1 Bârsan în mijlocul său, 
acum după ce d sa a străbătut cu prilejul 
turneelor anterioare cele mai multe părţi 
locuite de Românii acestei ţări, necutree* 
rând numai părţiie din nord-estul Ardea
lului.

Canalul Bucureşti-Galaţi. d -i inginer 
Elie Radu a studiat proiectul construirei 
unui canal navigabil între Bucureşti şi 
Galaţi. Canalul lung de peste 250 km., ar 
trece prin Urziceni, Făurei şi s’ar uni cu 
Şiretul în apropiere de portul Dunărean, 
trecând astfel prin inima Bărăganului. 
După calculele făcute de eminentul inginer 
român, lucrările canalului n’ar costa mai 
muit de 50 milioane lei, prezentând în 
schimb mari avaataga pentru bunul mers 
al comerţului. Canalul Bucureşti-Galaţi ar 
servi mai cu seamă pentru transportul 
mărfurilor grele c a : cereale, cherestele, 
lemne etc.

Despărţământul SătmaMJgocoa ai»Aso-
ciaţiunei« îşi ţine adunarea IX. generală 
în comuna Mocira la 11 August st. n. a. c. 
Comitetul arangiator: Gavril Barbul pro
prietar preşedinte de onoare. Dr. Teofil 
Dragoş adv. preşedinte, Dr. Victor Pop adv. 
vice-preşediiite, Dr. Andrei Doboşi vice
preşedinte, losif Pataki preot cassier, Ioan 
Brehaiţa teoJ. abs. secretar, Ştefan Chere- 
cheş preot controlor.

Programa adunării şi a petrecerilor 
sociale: I. La 8 oare dim. serviciu divin. 
La 10 oare şedinţa adunării generale. La 
1 oară d. m. prânz comun, II. Petrecerea 
poporală : La 1 oară d. m. să începe dansul 
pentru popor. La *4 oare reprezentaţiune 
teatrală, după care imediat să va juca 
»Căluşerul şi Bătuta«. III. Petrecerea inte
ligenţei: La 7 ’/2 oare seara concert, —  
după concert urmează dans. In pauză să 
va juca Romanul şi Brâul. Domnii oaspeţi 
cari vreau să ieie parte la banchet şi pen
tru încurtirare sunt rugaţi a se ’nsinua 
pană în 1 August st. n. a. c. la adresa 
d-!ui Vasiie Barbul iurist în Mocira (Hideg
kút, u. p. Nagybánya). Taxa la prânzul 
comun de o persoană 4 coroane. — 
Preţul de intrare la concert şi bal 
pentru o persoană 2 cor. la petrecerea po
porală şi reprezentaţiune teatrală intrare 
liberă. Staţiunea căii ferate pentru Mo
cira este în Baia mare, unde la 9 şi jum. 
a. m. şi la 3 şi 5 oare p. m. vor sta tră
suri la dispoziţia oaspeţilor. Program de
tailat se va tristribui în ziua petrecerei.

Descoperirea uimi complot contra Ţa
rului- Din Petersburg se anunţă că Vineri 
şi Sâmbătă s’au făcut numeroase arestări, 
sub bănuiala unui complot ce s’ar fi pre
gătit în contra Ţarului. Au fost arestaţi 
locotenentul de marină Nikitin, două d*oe 
din elită şi mai mulţi alţii a căror identi
tate n’a fost încă stabilită. Intr’o perchi- 
ziţiune operată la o estoniană cu dare de 
mână şl locuind în centrul oraşului s’au 
găsit indicii de planul unui nou atentatîn 
contra perechei imperiale. A  fost arestat 
inginerul Belozerkow în casa acestei esto- 
niene. Dânsul avea planurile Peterliofului 
şi ale yachturilor împărătesei; s’au găsit 
de asemenea şi bombe.

0 conferenţă despre România la Lon
dra. Sir Albert Roilitt, fost preşedinte bine 
cunoscut al camerei de comerciu din Lon
dra şi a organizaţiei camerei de comerciu 
din regatul unit al Maréi Britanii şi al Ir
landei, care a vizitat România în toamna 
anului trecut, a adresat la 20 Iulie 1907 
d-lui Take Ionescu o scrisoare rugându-1 
să ţină o conferenţă la camera de comer
ciu despre România. D-1 Take Ionescu a 
răspuns, mulţumind călduros pentru acea
stă invitare şi rugând ca această conte- 
renţă să fie fixata pentru începutul anului 
viitor, deoarece a venit târziu în Anglia 
şi nu poate rămâne decât toarte scurtă 
vreme.

înscrierile In şcoala de fete a >A$o- 
ciaţiunii« din Sibiiu ’ se încep pentru anul 
1907/8 din 1—6 Septemvrie c. Examenele 
de emendare se ţin în 2 Sept. st. n. 1907 
la 8 oare a. m. cu elevele cari s’au anun
ţat la direcţiune. In 3 Sept. a. c. la 8 oare 
a. ni. se ţin examenele de primire, iar în 
6 Sept. se vor începe prelegerile regulate. 
Didactrul la lună e 4 cor. şi pentru elevele 
ce se înscriu primadată la şcoală, o taxă 
de înmatriculare de 4 cor., solvită odată 
pentru totdeauna. Acelaşi didactru e şi pen
tru elevele din cursul complementar. — In 
clasa I. a şcoalei de fete se primesc eleve: 
a) cari arată prin atestat de botez, că au 
împlinit cei puţin vârsta de 9 ani şi b) 
cari dovedesc prin atestat şcolar, că au 
absolvat cu succes 4 cl. elementare. —  Ele
vele, cari se înmatriculează pentru prima

dată la şcoala »Asociaţiunii«, au să pro
ducă atestat şcolar, atestat de botez şi cer
tificat de revaccinare.

Contra Ţiganilor. In urma groaznice
lor omoruri şi jafuri dela Dános, comise 
de Ţigani, ministrul de interne Andrássy 
a hotărât să ia dispoziţiile cele mai aspre 
contra Ţiganilor nomazi. Se va ţinea în 
această chestie o anchetă în ministeriu, 
pentru a se discuta în privinţa dispoziţii
lor ce trebuesc luate. Conform datelor sta
tistice cele mai multe omoruri, jafuri, fur
turi în Ungaria sunt comise de Ţigani. In 
Ungaria sunt cam 6000 Ţigani nomazi. Mi
nistrul vrea să-i silească pe toţi aceştia 
a-şi lua locuinţe stabile. Ţiganii corturari 
vor fi prinşi şi siliţi cu forţa să se colo- 
niseze şi să luereze, iar Ţiganii străini vor 
fi isgoniţi din ţară. Copiii de Ţigani vor fi 
duşi cu forţa în azile de stat. Ministrul 
are deja gata un proiect de lege contra 
Ţiganilor.

Universitatea din Sofia. Din Sofia se
anunţă, că oamenii de litere ai Bulgariei, 
între cari sunt şi cei mai populari scriitori, 
au anunţat pe Dumineca viitoare o mare 
adunare poporală, Ia care vor lua o hotă
râre în chestia universităţii din Sofia. In
tr’o telegramă vor face cunoscut principe
lui Ferdinand rezultatul adunării. Telegra
ma o vor subscrie toţi oamenii de frunte 
din capitală şi provincie. In ea se va spune, 
că poporaţia va lua parte cu inima întri
stată la jubileul de 20 de ani al domnito
rului, dacă vandalismul guvernului arătat 
în chestia universităţii va rămânea nerăs- 
bunat. Studenţii universitari au ţinut o 
adunare, ia care au hotărât, că sunt firm 
decişi de a nu participa la prelegerile noi
lor profesori denumiţi. Intre asemenea îm
prejurări e teamă, că universitatea, nu 
mult după deschidere, va fi iarăşi închisă.

0 întâmplare a împărătesei Germaniei
Alaltăeri împărăteasa Germaniei cu suita 
sa a plecat din Kardinen ia Königsberg 
cu automobilul. In drum însă automobilul 
a încetat de a mai funcţiona. Fiind un 
timp urât, ploios, împărăteasa a descins în 
casa unui hotelier şi funcţionar la postă. 
Când au intrat oaspeţii înăuntru tăvăliţi 
în mantalele lor, n’au fost recunoscuţi şi 
de aceea au fost cam rece primiţi. Mare 
le-a fost surprinderea celor din casă când 
au recunoscut mai târziu pe înaltul oaspe. 
Regina a înştiinţat pe telefon curtea despre 
întâmplarea ei. A trebuit să stea o jumă
tate de oară pană i-s’a putut pune ia dis
poziţie o trăsură, cu care apoi a plecat. 
Soţia hotelierului a căpătat o broşe, iar 
propietarul trăsurei un ac de aur.

Regele Belgiei ameninţat. Din Anvers
se anunţă, că regele Belgiei în timp ce a 
privit stabilimentele marinei, a primit pe 
yacbtul său o epistolă, prin care este ame
ninţat cu moartea. Poliţia a început deja 
o cercetare strictă şi totodată a luat dis
poziţiile necesare pentru asigurarea vieţii 
regelui.

Mine de aur In comitatul Garaş-Seve-
fin. In părţile Făgetului s’au descoperit 
vine de aur şi argint. Intr’o maje metrică 
de mineralii s’au aflat 2 gr. aur, 106 gr. 
argint, 7 kgr. aramă şi 17 kgr. plumb. O 
societate engleză va trimite un om de spe
cialitate la faţa locului.

B i b l i o g r a f i e .

In editura institutului grafie „Miner- 
Va“ din Buourescl au apărut :

Nestor Urechiă: „In  Bucegî“ (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

Ludovic Dans: „Doamna Oltea« 
(Mama lui Ştefan cel mare) poem drama
tic în versuri. Munca de d-1 D. G. Chiriak. 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 an! dela moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 10 bani porto.

D. G. Moruzi: „Ruşii şi Românii“ c’c 
prefaţă de N. Iorga. Preţul cor. 1.50.

N. Iorga: „Negoţul şi meşteşugurile 
în trecutul românesc“. Preţui cor. *.50.

Se pot procura şi prin tipografia şi 
librăria A. Mureşianu, alăogâuiu se 20 fii 
porto.

In Tipografia „Carmen“ diu Cluj a apă
rut parte» « IV  din „Predici sau învăţă
turi“ la toate Duminicile şi Sărbătorile a- 
nului culese de Petru Maior de Dicio Sân- 
Măriin. Editate acum prima dată de Dr. 
Elie Dăianu. Preţul 1 koroană. Toate pa 
tru părţi'e se pot procura şi prin Librăria 
A. Mureşianu.
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ULTIME ŞTIRI
IscM, 29 Iulie. Miniştrii Wekerîe 

şi Beck au fost primiţi eri în audienţă 
de Maj. Sa Monarchul.

Gonstantinopol, 29 Iulie. Poarta 
a făcut din nou la Atena serioase 
demersuri din cauza trecerii graniţei 
de cătră numeroase bande şi de nu
meroşi şefi de bandă. Marele vizir a 
declarat patriarhului armean că marile 
puteri împing pe Poartă să indice 
acţiunea ce trebue să aibă mitropoliţii 
greci şi să ceară depărtarea mitropo
litului din Drama. Poarta a reînoit 
cererea sa, altmintreli Poarta ar de
părta pe mitropolit cu forţa.

Gonstantinopol, 29Iulie. Misiunea 
militară japoneză a plecat spre Ro
mânia.

Brestcvanskabanja, 29 iulie. P e
când făcea o plimbare călare eri di
mineaţă, regele Serbiei, a făcut un 
pas greşit şi a căzut rănindu-se uşor 
la obraz. Regele s’a suit iar pe cal 
şi s’a întors la castel într’o stare sa
tisfăcătoare.

Seul, 29 Iulie. In toată ţara pe 
lungul căilor ferate sunt postate 
trupe cari patrulează în toate părţile. 
La Seul soldaţii coreeni au comis 
desordine. Funcţionarii de poliţie au 
fost din nou atacaţi. Şeapte case 
japoneze au fost distruse, şease ja
ponezi au fost răniţi. Un mare număr 
de japonezi au fost siliţi să fugă pe 
vapoare. Ministrul casei imperiale şi 
ministrul de justiţie cari au fost nu
miţi de curând de cătră marchizul 
Ito şi cari au fost însărcinaţi cu re
forma curţii au fost înştiinţaţi, că 
numirile lor vor fi revocate dacă re
forma nu este adusă la îndeplinire în 
termen de trei luni.

Petersburg. 29 iulie, ziarul „No-
woje Wremja“ , află că patriarhul grec 
s’ar fi adresat oficial, la guvernul rus, 
cerând intervenirea acestuia, în con
tra Bulgariei şi pentru restabilirea bi
sericilor grece în drepturile lor în toată 
Bulgaria. Patriarchul se provoacă la 
congresul de la Berlin. Ziarul citat 
crede că guvernul rus va refuza in
tervenirea sa.

Petersburg. 29 Iulie. Tratatul de 
comerţ, navigaţiune şi pescuit cu Ja
ponia, încheiat pe baza articolelor 11 
şi 12 ale tratatului dela Portsmouth 
a fost semnat astăzi la ministerul de 
afaceri streine şi se va publica după 
schimbul de ratificări, care va avea 
loc în curând.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisce

A v i z .

După-ce statutele Reuniunei de pă
strare şi împrumut >Braşoveana« au fost 
aprobate din partea tribunalului reg. ung. 
din loc sub Nr. 4814/907 polg. şi firma 
înregistrată, aducem la cunoştinţa on. pu
blic din Braşov şi jur, că Reuniunea îşi 
începe activitatea oficială cu ziua de Marţi 
în 25 Iunie st. n. a. c.

Membrii Reuniunei sunt prin urmare 
învitaţi a-şi achita în localul Reuniunei, 
Şirul Bisericei Nr, 6, în orele de oficiu 
7— 10 a. m. cvotele săptămânale regulat 
începând dela acea dată, de când vor curge 
în caz contrar interese de întârziere.

Totodată aducem la cunoştinţa on. 
public că Reuniunea primeşte depuneri 
spre fructificare în următoarele condiţiuni:

1) Pentru depuneri pănă ia 1000 cor. 
dă 5% interese.

2) Pentru depuneri de la 1000 car 
pană la 2000 cor. dă 5 y4°/o interese.

3) Pentru depuneri peste 2000 cor. 
dă 5 ,/2"/o interese plătind şi darea.

Acoardă împrumuturi pe poliţe si
gure, pe hipotecă şi pe obiecte de valoare 
cu percente cât se poate de reduse şi fără 
nici o cheltuială laterală.

Face şi alte transacţiuni, cari tae în 
sfera de activitate a afacerilor de bancă

Rugându-ne de sprijinul on. public, 
semnăm

Cu stimă
Pentru direcţiune : 

(10—10) Vasilie V. Voina,preşedinte.
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Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din Cristian ÎEU.fţy d’.p..Î $
tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă Nr- 35, care s’a deschis din I Maiu« (2843. Iii—139j

m M m srnrnrnsm

Cant
(2-8.J
«

un fecior(servitor) român
în casă, care să ştie 
scrie şi ceti.

P e t r a  P o p o v i c i ,
Strada Prundului 21.

n nCursul 3a bursa din Vîena.
Din 27 Iulie n. 1907.

Renta ung. de sur 4c/0....................110 50
Renta de corone ung. 4% . . . 92.46 
Inspr. că*’ ’ . 1er. ung. în aur 375%  • 81 30 
Irapi. căii. fer. ung. în argint 4% • 92.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 86.—
irapr. ung. cu p r e m i i ................... 188.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.75 
Renta de hârtie austr. 4*/10 . . . 96.85 
Renta de argint austr. 43/t0 . . .  96 85
Renta de aur austr. 4% . . . .115.10 
Renta de eoröne austr. 4% . . .  96 90
Bonuri rurale ungare 3 °/0 . . . 86.70
Lo8.irI din 1860 . . . . . .  14850
ÂcţiÎ de-ale Băncei ung. de credit 1800.— 
ÂoţiI de-ale Băncei austr. de credit 748.— 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 645.75 
NapoleondorI.................................  19.18
Mărci imperiale germane . . 117.55
London vista 240 60
Paris vista. . 9565
Note italiene. 96 65

C u r s u l pieţei Bf aşoV
Din 29 Iulie n. 1907.

-Bancnote rom. Cmp. 18.96 Vênd. 19 -
Argint român n 18.80 » 18.84
Lire turcescl V 21.50 ff 21.60
Scris. fonc.Albine 6% 100.— ICI
Ruble Rusesc! » 2.63 B fc.f 8
Kapoleondori. 7» 18.94 » 19 —
Galbeni n 11.20 ff 11.46
Mărci germane „ 117.20 » 117.30

La tipografia şi libtaria A. Mureşianu
se află de vêndare următorele :

„Minerva,Cărţi literare âpărute din ediţia 
■ ■ Bucur esel. =—

N. Petra-Petrezcu. I l ie  Marin, istorid- 
ră pentru tinerime, localisată după 
neroţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50 

Vasilie Pop, „Domniţa V io rica “  ro- 
mau. Preţul 2 cor. (plus porto bànï 20) 

M. Salodeanu. „F loarea  Ofilită“ , ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20) 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii à cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilyar, „Bătrânii“ , 

sch ţe din vidţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „P oves tir i din 

copilărie“ . Preţul à . . . cor. 1.50
M. Eminescu, Poesii postume“ , ediţie

noué, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50
N. N. Beldiceanu. „Chipuri delà Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50 
Ion Manolache-Holda. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 816 pag.
Preţul Lei 1*50

H. Chendi. „Fragmente“ . Un şir de in
teresante artioolo (informaţiuni lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2.60

Sz. 2204—1907. szgb.

Pályázati hirdetmény.
Fogarasvármegye, sárkány járás, 

vledényi körben 4049 lélekszámmal 
újonnan rendszeresített körorvosi ál
lásra ezennel pályázatot hirdetek és 
az ezen állást elnyerni óhajtókat fel
hívom, hogy az 1876 évi X IV  t. ez. 
143 § ában, illetve az 1883 évi I. t. 
ez. 9 § ában előirt képzettségüket 
igazoló okmányokkal felszerelt pá
lyázati kérvényüket folyó évi augusz
tus hó 31-ig délután 5 óráig hiva- 
talomhóz annál inkább adják be, 
mert a későbben beérkező folyamod
ványokat nem fogom tekintetbe venni.

A  kőrorvosi székhely Vledóny 
nagyközség és hozzá tartozik Szu* 
nyogszék nagyközség 6 kilométer 
távolságban.

Javadalmazás 1600 az az egy* 
ezerhatszáz korona évi fizetés és 400 
az az négszáz korona lakbér, mely 
összeg az állampénztárból utólago
san fizettetik, továbbá a szabályren- 
deletileg megállapított dijak.

A  körorvos jogosult a jegyző i 
nyugdíj intézetbe belépni.

Házi gyógyszertár engedélyezése 
kilátásba van helyezve

Köteles azonban a körorvos Szu
ny ogszék községet hetenként 2-szer 
rendesen meglátogatni és a vagyon
talan betegeket ingyen gyógykezelni.

A  román nyelv ismerete nél
külözhetetlen.

A  megvállasztott körorvos kö
teles állását 8 nap alatt elfoglalni.

A  vállasztást 1907 évi szeptem
ber hó l én délelőtti 10 órakor fo 
gom megtartani, V ledény község b ó 
déjában.

A  sárkányi járás főszolgabirá- 
jától.

S á r k á n y ,  1907 évi julius hó 
15 én. DomlDrádi,2948, [1—1.] főszolgabíró.

De vânzare
Din cauza îndepartărei din lo 

calitate se află, 2 cai, mobiliar, va* 
nâ de taie ect.

Spre informare: Strada Mibaî-
Wsiss Nr. 17 etagiul I. la oarele J/2 
12 —  Y2 1 înaintea —  amezii.2386. 4 -8 .
X X X X X X X X X X X X X X X X

P r o g - \ 3 .e r l e  3a o .e d L ic im i .a ,lă .
a lui

C. H. NEUSTÂDTER,
B R A Ş O V ,  Strada Porţii Nr. 15 (Casele Altstădter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat In Braşov:

S i r u p  de s m e u r ă  
de m u n t ea z o s a a t i c ,  a a . a , t - u . x et 1 ,

cu garanţie recomandă foarte ieftin
Trimiteri cu poşta în fiecare zi.

S «S I3 i* î!
1jjjj Primul atelier românesc de spălat şi călcat in Braşov. 
i  — s s  A V I Z !
im Subscrisa am onoare a aduce la cunoştinţa On. public din

loc şi streinătate, că în atelierul meu de spălat şi călcat,

se spală tot felul de haine de vară
pentru Dame, Bărbaţi şi Copii cât de fine, precum şi rufărie, 
gulere, manjete şi altele, asemenea şi trusouri pentru mirese cu

P r e ţ u r i  f o a r t e  i e f t i n e .
R og  deci pe On. public a mă cerceta cât mai mult, spre 

a se convinge de acurateţa şi preţurile reduse, ce le fac.

Ou distinsă stimă

V ă d u v a  M a r i a  C a c â z ,

Strada M ăcelarilor Nr. 3.

U n d e ?
se poate cumpără i e f t i n  şi bun  Stofe de Rochii ■■ ■"■■■ moderne pentru Dame de tot feliul. —
Pelerine de dantelă, 

Voii de’fin,
Batiste, Satin, 
Pânzături de masă

Cretone, Flanell, 
Zephir, Barchent, 
Oxfort, Stofe de in, 

cu metru, Şervete, Garnituri
de m a s ă  şi pat .  —  Mătăsării pentru bluse şi rochii. —  
Stofe de lână pentru bărbaţi de cosbumuri întregi.

Toate mărunţişurile pentru croitori. 294i[i-io].
în  salonul de mărfuri P a r t h i e  şi R e s t u r i

S t r a d a  N e a g r ă  N r .  3 5

A. Mureşianu
B r a ş e v ,  T e r g n l  I n u l u i  N r .  3 9 .

Acest stabiliment este provétjut cu cele mai 
bune mijlóce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce Comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurl.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AÜR, ARGINT ŞI COLORÏ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ A ,LITERATURĂ ŞI DIDACTICE
B T - A - T T T T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE L0&0DHÄ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

Gompturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(S o u v c Z tte -i  h t  le id  m ă v i r m a -

Ü L I ,
INDUSTRIALE, de H OTELUR I 

şi RESTAURANTE.

OM

PREPI-CDREKTE ŞI DIVERSE
A V I V I I I U .  $ BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inulu i N r. 30, în  eta
giul, îndgrept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A . Mureşianu. Braşov.


